

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Майоровой Т. В.
на тему «Методический инструментарий оценки эффективности
экологического менеджмента в условиях реализации концепции
низкоуглеродного развития»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Экологическая безопасность, связанная, в частности, со своевременным предотвращением последствий изменения климата, сегодня является фактором, во многом определяющим развитие экономической деятельности. Международные требования и усиление строгости экологического законодательства России в области регулирования перехода к низкоуглеродной экономике с одной стороны, стремление российских компаний продемонстрировать заинтересованным лицам результативность деятельности по управлению выбросами парниковых газов – с другой, способствуют возникновению нового этапа в развитии экологического менеджмента. В современных условиях чрезвычайно важно определить ключевые показатели и включить их в оценку эффективности экологического менеджмента с точки зрения успешности решения задач низкоуглеродного развития. Тем более такая оценка актуальна для крупных промышленных предприятий, особенно металлургической отрасли, характеризующихся высоким уровнем энергопотребления и эмиссии парниковых газов.

Диссертация Майоровой Т.В. направлена на решение задачи оценки эффективности экологического менеджмента, ориентированного на низкоуглеродное развитие. Новизна предложенного методического подхода заключается в обоснованном выборе эколого-энергетических критериев и включении на их основе в систему экологического менеджмента дополнительных индикаторов оценки экологической деятельности, характеризующих энергопотребление и управление выбросами парниковых газов. Предложенная Майоровой Т.В. методика и инструментарий оценки позволяют комплексно оценить эффективность экологического менеджмента на основе частных индексов интенсивности выбросов парниковых газов, энергоемкости, декарбонизации производства и интегрального индикатора эффективности. Указанные индексы включены в алгоритм отбора инвестиционных проектов, что повышает значимость проектов, нацеленных на изменение структуры энергопотребления, снижение выбросов парниковых

газов, и способствует реализации экологически значимых мероприятий, направленных на развитие низкоуглеродной экономики.

Достоинством предложенного методического подхода является также то, что для решения задач в рамках реализации концепции низкоуглеродного развития базовые принципы формирования системы показателей оценки эффективности экологического менеджмента автор дополняет принципом интеграции. Это позволяет согласовать показатели системы экологического менеджмента и нефинансовой отчетности и увязать целевые показатели энергоемкости и эмиссии парниковых газов и вклад организации в улучшение или деградацию окружающей среды и изменение климата.

Диссертация Майоровой Т.В. является логически завершенным исследованием и обладает научной новизной. Вместе с тем, в автореферате неполно отражены некоторые вопросы, которые требуют пояснений, а именно:

1. Из автореферата диссертации не ясно как предлагаемый инструментарий встраивается в систему документов в рамках Парижских соглашений по низко углеродному развитию?

Указанные замечания не снижают важность и значимость работы.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Майоровой Т.В. выполнена на высоком научном уровне, соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Заведующий кафедрой управления проектами
НЧОУ ВО «Технический университет УГМК»,
доктор экономических наук,
доцент

Душин
Алексей Владимирович

« 19 » мая 2017

тел.: 8 (34368) 78 350
e-mail: dushin.a@list.ru
Адрес: 624093, г. Верхняя Пышма,
Успенский проспект, 3



Подпись Душина А.В. заверяю
Директор НЧОУ ВО «Технический университет
УГМК», кандидат социологических наук

Караман
Евгений Вадимович